

Проект [Wikipedia](#) ("Википедия") образовался в начале [2001](#) года. Его создателями стали ученый-философ из Университета штата Огайо Ларри Сэнгер ([Larry Sanger](#)) и предприниматель Джимми Уэйлс ([Jimmy Wales](#)) из города Санкт-Петербург, штат Флорида, которые к тому времени уже некоторое время занимались проектом Nupedia - интернет-энциклопедией, отличавшейся от своих предшественниц тем, что она должна была быть "свободной".

Собственно, именно работа в этой области сподвигла его на создание энциклопедических проектов, ведь справочная литература в наше время - первая ступень к любому познанию. В процессе работы внимание энтузиастов привлекла комплексная интернет-издательская система [Wiki](#), изначально разработанная программистом из Портленда Уордом Каннингемом ([Ward Cunningham](#)) в [1995](#) году. Она позволяет поддерживать интернет-сайты, информацию на которых можно редактировать и дополнять распределённо в онлайн-режиме - участник Wiki в любой момент может изменить любую страницу сайта, и изменения станут сразу видны всем другим участникам или просто посетителям. Обычно между страницами при этом активно расставляются гиперссылки, отчего справочная функция сайта становится значительно мощнее.

Программа получилась удачной. Понятие "wiki", образованное от гавайского слова "wikiwiki" — "очень быстро" (Каннингем узнал его в аэропорту [Гонолулу](#), так местное население называет автобусы), вышло за рамки базового программного продукта и превратилось в концепцию. *"Вики — гипертекстовая интернет-среда, предназначенная для коллективного редактирования, накопления и структуризации текстовой информации,"* сообщает нам сегодня "Википедия".

Различные варианты Wiki развивались последователями Каннингема, устанавливались на различные серверы мира и помогали организовывать работу всевозможных научных и программистских групп (с помощью вики-систем, как выяснилось, можно успешно разрабатывать [ПО](#) коллективного авторства). В какой-то момент "вики" попали в поле зрения энциклопедистов Сэнгера и Уэйлса, которые поняли, что это именно то, что им нужно.

Сэнгер и Уэйлс, хорошо разбирающиеся в современных технологиях, задумали создать энциклопедию всем миром, то есть всем Интернетом. "Вики" для этого подходила идеально - если запустить "вики", доступную абсолютно всем, и начать создавать на ее базе энциклопедию, которая по мере заполнения будет абсолютно всем видна, можно привлечь к ее написанию всех желающих. Весь мир сможет писать туда статьи, дополнять их по мере необходимости, а также исправлять ошибки. Примерно так себе представлял Интернет один из его создателей Тим Бернерс-Ли ([Tim Berners-Lee](#)), изобретатель [WWW](#). В его планы также входило то, что [Интернет](#) со временем станет глобальной базой знаний, в конечном итоге всеобъемлющей (в российской интернет-компании [Rambler](#) любят называть Интернет "коллективным разумом").

Собственно, реализацией примерно этих идей два энтузиаста и занялись. Они организовали сайт, на котором установили специальную энциклопедическую Wiki и назвали проект в ее честь - "Википедия". Проект стал стремительно развиваться, потому что идея, согласитесь, плодотворная. По всему миру нашлось огромное количество желающих участвовать в нем, "Википедия" росла и, конечно, в какой-то момент стала очевидной необходимость создания "Википедий" на других языках, отличных от английского. Стала очевидной и необходимость персонализации многочисленных авторов, их учета, а также обеспечения их общения в процессе работы над проектом. Стала очевидной необходимость очень многих других вещей, из-за которых пришлось переписывать ["движок"](#) сайта и значительно расширять его функциональность, не забывая о локализациях. Пришлось также существенно расширять серверную площадку, так как стремительный наплыв новых энциклопедистов приводил к регулярным сбоям оборудования. Для решения этих и всех остальных задач был создан специальный фонд [Wikimedia Foundation](#), который занялся поддержкой и развитием "Википедии" и образовавшихся вокруг нее многочисленных проектов.

Сейчас в оригинальной англоязычной версии "Википедии" - 450 тысяч статей. Знаменитая энциклопедия ["Британника"](#) насчитывает 120 тысяч статей, а ["Большая советская энциклопедия"](#) - около 100 тысяч. [Немецкая версия](#) "Википедии" на сегодняшний день состоит из 188 тысяч статей. Третья по величине "Википедия" - [японская](#), у нее сейчас 94 тысячи статей. Символический порог в 50 тысяч статей преодолели ещё три "Википедии" - [французская](#), [шведская](#) и [польская](#). Это шесть самых крупных языковых версий.

Следом за ними идет "второй класс" - энциклопедии с числом статей меньше 50 тысяч, но больше 10 тысяч. До недавнего времени в их число входили [болгарская](#), [каталонская](#), [датская](#), [испанская](#), [финская](#), [ивритская](#), [итальянская](#), [голландская](#), [норвежская](#), [португальская](#), [румынская](#), [украинская](#), [китайская](#), а также версия на искусственном языке [эсперанто](#). С наступлением нового [2005](#) года в этом списке наконец-то произошло событие, которое не могло рано или поздно не произойти: туда попала и [русская версия "Википедии"](#), существующая с [2002](#) года. Это значительное событие приветствовали все русские "википедисты" (участники и авторы "Википедии"), которые явно довольны заметным в последнее время приростом "населения" проекта, что и сказывается на повышении темпов наполнения его новой, качественной информацией.

Ещё в Википедии есть языковая группа "в категории" от тысячи до 10 тысяч статей (там есть [литовская](#) и [татарская](#) версии (татарская на латинице)), от 100 до 1000 статей (там сейчас [белорусская](#) и [латвийская](#) версии). А всего различных локальных версий около 100.

Итак, число авторов русской версии "Википедии" постоянно увеличивается. Все они не только создают новые тексты, но и правят "коллег", если те ошиблись. Как принято в Интернете, википедисты знают друг друга, в основном, по "никнеймам" ([nickname](#)) - настоящее имя, а также место жительства и другие личные данные отходят на второй план - главное, чтобы человек был хорошим энциклопедистом. У истоков русского вики-движения стоят вики-пользователи [DrBug](#), [HedgeHog](#), [Kneiphof](#), [OKr](#), [MaxiMaxiMax](#) и [Ctac](#), но это, безусловно, очень неполный список.

В "Википедии" периодически находят различного рода неверные сведения и обсуждают их на разных уровнях. Выявленные ошибки в максимально короткие сроки устраняются командами модераторов, которые состоят из добровольцев - википедистов со стажем. Внесение анонимными пользователями заведомо ложной или провокационной информации (например, об "уничтожении" Израиля), равно как и простая "порча" статей являются в "Википедии" обычным делом, и для обозначения таких действий используется термин "вандализм". Однако в руках администрации находится полный набор инструментов для борьбы с ним - в любой момент любую статью можно вернуть в одно из ее предыдущих состояний, так как все изменения сохраняются благодаря использованию специальной распределенной системы CVS. Наиболее спорные тексты (согласно правилам, материалы должны писаться с "нейтральной точки зрения") могут быть защищены от изменений до вынесения коллегиального решения. Проверять правки перед их внесением не позволяет идеология - основатели "Википедии" придерживаются принципов свободы информации и считают, что именно так необходимо пополнять всемирную базу знаний, в которую вносится в том числе информация о событиях, происходящих ныне.

Однако нынешний случай вывел эту проблему на новый уровень. Суть произошедшего в том, что некоторое время назад ветеран американской журналистики и основатель ["Центра Первой поправки"](#) при Вандерbiltском университете США в Нэшвилле Джон Сейгенталер (John Seigenthaler) обнаружил в англоязычной "Википедии" собственную биографию, состоявшую из выдуманных фактов. В частности, говорилось, что в ходе расследования убийства в 1963 году президента США Джона Кеннеди Сейгенталер проходил как один из подозреваемых в совершении этого преступления, но потом подозрения были с него сняты. В действительности Сейгенталер не имел к этому делу никакого отношения кроме того факта, что он одно время работал помощником у брата Кеннеди Роберта. Ещё Сейгенталеру приписывалась жизнь в Советском Союзе с 1971 по 1984 год.